

# 大中型水库移民后期扶持工程管理

陈合文

锦州市太和区水利林业事务服务中心

DOI:10.32629/btr.v3i5.3109

**[摘要]** 当前,大中型水库移民过程中仍存在诸多不足,具体体现在管理制度、环境保护、资源整合以及社会人文方面。国家住建部、发改委与环保部联合制定并出台了资金统筹政策,旨在改善大中型水库地区农村移民后期扶持环境,实现可持续发展战略目标。

**[关键词]** 大中型水库; 移民后期扶持; 工程管理

大中型水库移民后期扶持工程管理,能够加快库区和移民安置区的发展进程,提高移民生产生活水平,从而促进经济建设、精神文明建设及生态文明建设的协同进步。本文将阐述水库移民项目特点,分析大中型水库移民工作存在的问题,最后提出水库移民后期扶持工程管理策略。

## 1 水库移民项目特点

1.1 单个水库移民项目投资量较小。根据国家住建部、发改委与环保部等联合颁布的《关于完善大中型水库移民后期扶持政策的宣传提纲》可知,水库移民项目原则尚不能跨村设置,只限于解决移民村和移民安置村存在的问题。而这也使得单个水库移民项目投资量较小。

此外,根据国家发改委统一颁布的《大中型水库移民后期扶持规划编制大纲》,移民项目设置范围包括机动田、输配电、道路交通、供水系统、文化教育、医疗卫生、机械制造、科研培训以及劳务输出等方面,水库移民项目覆盖面较广。

1.2 水库移民项目长线管理常态化。从管理层面来说,水库移民项目的审批管理流程,以及涉及的管理内容较为繁杂。这种长线管理并非个例,而是一种常态。

## 2 水库移民后扶管理工作存在的问题

2.1 经济基础薄弱。由于土地贫瘠,资源匮乏,综合发展实力薄弱,移民群体的发展观念落后。

2.2 基础设施条件差。由于交通运输不发达,跨区域信息交互不畅通,使得农产品流通成本偏高,压缩了移民的经济效益增长空间。

2.3 农业技术落后。农业技术水平不足,农作物产量与农产品质量等级较低,移民生活水平没有明显提高。

2.4 经济发展缓慢。移民安置区不稳定因素较多,生产力水平偏低,移民经济收入水平甚至低于非移民安置区。

这些问题导致移民群众心理失衡,不得不通过上访的方式争取利益,而这不仅干扰了市政办公秩序,激化了社会矛盾,也极大的减缓了移民安置区的发展速度。

## 3 加强大中型水库移民项目后扶工程管理的具体措施

3.1 加强前期规划,提高设计水平。拓宽思路,科学规划,逐步从分散型向集约型转变。在规划过程中,突出重点,重点扶持积极性高,综合发展能力较强的村落。以乡镇为单位,整合移民后扶资金,遵循救急优先、效益靠前的基本原则进行分拨。再者,促进移民安置规划与区域发展规划的协调配合,优化资金分配,实现经济效益、社会效益与生态效益的最大化。且委托运营资质完备,行业信誉度高,服务质量评价良好的设计单位,加强内业勘测与外业协调,在通过审核的情况下投入使用。

3.2 加大移民资金监管力度。大中型水库移民资金来源于国家专项基

金,优化资金分配,对于维护移民合法权益及社会关系的稳定具有重要意义。具体策略为:

3.2.1 树立正确的思想观念。增强各基层领导干部的责任意识与纪律意识,严格遵照移民资金管理条例进行资金分配利用。

3.2.2 定期组织培训。深化各基层财务干部对移民资金重要性的认知,提高分析问题、解决问题的能力。

3.2.3 加强移民资金监管。加大对移民工程质量、移民资金审计以及移民稽查整改的监管力度,对违反规章制度条例的单位或个人给予处罚。

3.3 加强移民后扶工程质量管理。大中型水库移民施工项目主要包括村镇道路工程硬化改造、村镇输水管道改造、村镇农田灌溉工程改造、村镇河岸堤坝改造、村委会办公楼建设以及公共休闲娱乐设施建设等。一直以来,以县为单位开展水库移民安置工作,每年发布同批(次)投资计划的水库移民安置工程。针对重点工程进行公开招标,采取承包责任制,同时,加大对资质证书评估和考核的重视。在竣工验收阶段,主管部门要根据项目审批权限,按照投资规模实行验收。针对不符合质量要求的项目,联系承包方实行返修;针对符合质量要求的项目,可给予适当的物质奖励。

3.4 提高移民后扶管理水平。移民项目涉及行业领域较广,且技术性较强。为此,加强移民项目管理显得尤为重要。当前,乡镇移民管理机构人员工作业务量大,除要完成后扶日常管理工作外,还需兼顾大中型移民避险解困试点工作和产业扶持工作,对后扶项目的监督管理往往是心有余而力不足。对此,有必要加强移民管理机构建设,完善人力资源架构,定期组织培训活动,以提升工作人员的业务水平。

3.5 构建长效运管机制。随着移民后扶力度的不断加大,库区和移民安置区移民工程逐渐形成规模,构建完善的移民工程长效管理机制势在必行。各基层移民管理机构应当设置独立的运管部门,划拨专项基金,明确运管责任,确保各项管理工作落到实处。

## 4 结束语

综上所述,积极加强大中型水库移民后期扶持工程管理,有助于库区和移民安置区经济建设、精神文明建设以及生态文明建设的协同进步,需要引起相关部门的大力关注。

## [参考文献]

[1]陈合文.大中型水库移民后期扶持发展面临的现状及策略研究[J].农家参谋,2018,(14):200.

[2]黄诗颖,熊艳.现阶段移民后期扶持政策实施问题与对策研究[J].人民长江,2018,49(23):114-117.

[3]赵主林,邢媛,奇凤.大中型水利水电工程移民后期扶持综合监理思考[J].内蒙古水利,2015,(04):94.